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K ultuurkapitali helikunsti siht-
kapital andis 7. oktoobril Eesti 
muusika- ja teatriakadeemia 

saalis üle tänavused tunnustuspree-
miad Eesti parimatele muusikaõpe-
tajatele. Preemiaga tunnustatakse 
pühendumist erialasele tegevusele 
ning muusikahariduse jätkusuutlik-
ku õpetamist. Eesti Kultuurkapitali 
helikunsti sihtkapitali pedagoogi ja 
tunnustuspreemia pälvisid tänavu 
üheksa muusikaala õpetajat üle Eesti, 
nende seas Valdo Rüütelmaa.

Teekond muusika juurde
Küsitlesin Valdo Rüütelmaad veidi 
pärast suure tunnustuse saamist ja pa-
lusin tal veidi rääkida oma teekonnast 
muusika juurde. Valdo sõnul alustas 
ta muusikaga tegelemist varakult. 
Ema ja isa mängisid mitmeid pille 
ning õpetasid ka talle 4–5-aastaselt 
akordionil esimesed lood selgeks. 
Muusik meenutab: “Mäletan, et esi-
nesin oma viiendal sünnipäeval akor-
dioniga. Seitsmeaastaselt hakkasin 
klaverit õppima ja kümneaastaselt 
trompetit. Pille lisandus veelgi. Lõ-
petasin G. Otsa nimelise Tallinna 
muusikakooli metsasarve erialal ja 
seal olid ka dirigeerimistunnid. Ei 
arvanud siis, et dirigeerimist võib elus 
nii palju vaja minna.” Peamine põhjus, 
miks Valdo metsasarve kasuks otsus-
tas, on see, et seda pilli õpetas Otsa 
koolis väga tore härrasmees Robert 
Kasemägi, kellega tekkis hea koostöö. 
Pärast kooli lõpetamist töötas Valdo 
orkestrites metsasarvemängijana.

Mitme orkestri 
suunaandja
Dirigeerimise avastas ta enda jaoks 
märksa hiljem. Ta iseloomustab or-
kestrit kui instrumenti, mis hakkab 
dirigendi käe all helisema. “Kogu 
dirigendi ja orkestri vaheline koostöö, 
millest valmib muusika, on midagi 
väga erilist. See tulemus jõuab kuu-
lajateni ja on iga kord pisut erinev.” 
Valdo Rüütelmaale on muidugi kõige 
meeldejäävamad laulupidudel juha-
tamised. Nii nagu enamik meist on 
ka tema veendunud, et laulupidu on 
Eestile rahvuskultuuriliselt tähtis 
ja seda peaks kindlasti alles hoid-
ma. Talle isiklikult on laulupidudel 
dirigeerimised lisanud kogemuste 
pagasisse parasjagu enesekindlust. 
Valdol on au olnud mitmel korral 

Valdo Rüütelmaa – väsimatu 
õpetaja, inspireeriv dirigent, 
hea isa ja abikaasa  
 

MERLIN LINDE
Vallavolikogu liige

On tarvis luua kesk-
kond, kus õpilane 
saab ja tahab õppi-
misele keskenduda.

Valdo Rüütelmaa on metsa-
sarvemängija, mitme puhk-

pilliorkestri dirigent ja õpetaja. 
Neid töökohti, kus ta hetkel 

tegev, on palju. Meile, Harku 
valla elanikele, pakub aga 

kõige rohkem rõõmu, et ta 
just Tabasalu muusika- ja 

kunstikoolis õpetaja on, seda 
juba alates 1998. aastast.

olla laulupeo dirigent. Esimest kor-
da 1995. aastal üliõpilaslaulupeo 
“Gaudeamus” puhkpilliorkestrite 
üldjuhina Tartus. Tallinnas oli ta 
puhkpilliorkestrite üldjuht 2009. 
aasta laulupeol “Üheshingamine” ja 
2011. aastal noorte laulupeol “Maa ja 
ilm”. Aastail 2010 ja 2015 oli ta Eesti 
Evangeelse Luterliku Kiriku vaimu-
like laulupidude puhkpilliorkestrite 
üldjuht Tartus. Kõik need juhatami-
sed on mehel hästi meeles. Samuti 

meenuvad kohe mitmed kontserdid 
Estonia kontserdisaalis.

Dirigent tähendab ladina keeles 
suunajat. Tahangi teada, kui paljude 
orkestrite dirigent ta hetkel üldse on? 
Valdo loetelu oma töödest on muljet 
avaldav: “Dirigendina tegutsen mõne 
orkestri juures iga nädal, aga teised 
orkestrid tulevad kokku projektidena 
kahe-kolmekuuliste intervallidega 
ning teevad siis 2–3 päeva proovi 
ja kontserdi. Iganädalaselt töötan 

Tabasalu muusika- ja kunstikooli 
puhkpilliorkestri, Keila Linnaorkestri 
ning Huvikeskuse Kullo puhkpillior-
kestriga. Projekti korras töötan Eesti 
Dirigentide Akadeemia puhkpilli-
orkestriga. Juhatan ka näiteks juba 
16. hooaega augustikuus Hiiumaa 
Puhkpillipäevade ligi 200-liikmelist 
ühendorkestrit. Sel suvel dirigeerisin 
ka Tartus rahvusvahelisel puhkpil-
lifestivalil “Mürtsub pill” ühendor-
kestrit. Dirigenditöö on tunduvalt 
mahukam, kui kontserdikuulajale 
näib. Tavaliselt nähakse dirigenti 
orkestri ees juhatamas ja tundub, 
et see ongi kogu töö. Tegelikult eel-
neb sellele väga suur eeltöö: orkestri 
komplekteerimine vajalike pillide 
mängijatega, nootide paljundamine, 
partiide õpetamine jne.” 

Lisaks on ta Eesti Puhkpillimuusi-
ka Ühingu vastutav sekretär, aidates 
koordineerida üleriiklikke konkursse 
ja koolitusi, Eesti Dirigentide Akadee-
mia Puhkpilliorkestri tegevuse koordi-
naator ja dirigent, Eesti Kooriühingu 
puhkpillimuusika mentor. Ilmselt on 
tal mõni amet veel. On hämmastav, 
kuidas ta seda kõike jõuab.

Tähtsaim on ikkagi pere
Valdo Rüütelmaa suurim tugi on ikka 
perekond. Abikaasa Riina on väga pal-
ju abiks asjade korraldamisel orkestri-
te juures. Viimastel aastatel on pojad 

Rauno ja Olari samuti palju aidanud. 
Sellest sügisest alustas Rauno tööd ise 
juba õpetajana Tabasalu muusika- ja 
kunstikoolis. Tütar Johanna käib abiks 
orkestri proovide läbiviimisel. Palju 
abi on pilliõpetajatest, kes oma õpilasi 
orkestrisse suunavad. “Suur tänu, 
Natalja Kostrõkina, Marten Altrov, 
Karl Helmeste ja Janet Murumets. 
Eriline tänu Kalev Konsale ja Mai 
Ainsalule, kes toetavad orkestri tege-
vust Tabasalus. Suurepärane koostöö 
on olnud ka kontsertmeister Sigrid 
Vardjaga. Neid inimesi on muidugi 
palju rohkem, kui siin nimetasin,” 
sõnab Valdo. 

Koos abikaasa Riina Rüütelmaaga 
astutakse ka koos üles ja eks töö tuleb 
mõnikord koju kaasa küll, aga aega 
jääb ka muudeks ettevõtmisteks. Kuna 
Riina juhendab rivitrummareid ja 
abistab orkestrite juures, siis ikka on 
tihti kodus teemaks ka orkestritega 
seonduv.

Valdo saab suure osa energiat taga-
si ise muusikat tehes. Sageli ammutab 
ta inspiratsiooni, külastades mõnda 
head kontserti. Et ennast täiesti tööst 
välja lülitada, tegeleb ta spordiga ja 
juba 20 aastat mängib kaks-kolm 
korda nädalas saalihokit. Seda teeb 
ta koos poegade Olari ja Raunoga 
ning koos võetakse osa ka võistlustest.

Valdo Rüütelmaa pedagoogitöö 
on olnud pikaaegne, seepärast palun 
tal teha väikese tagasivaate tehtule. 
“Kui tagasi vaadata, on asjad sujunud 
küllaltki hästi. Alati on mul olnud 
piisavalt õpilasi ja orkestreid, kellega 
on tore koostööd teha. Mõnikord on 
aega vähe, aga püüan selle planee-
rimisel tubli olla.” Küsimusele, mis 
paneb südame rõõmsalt põksuma ja 
silma särama, on vastus kiire tulema: 
“Neid asju on palju. Nii tööl kui ka 
muidu. Eriline rõõmuallikas on meie 
pere pesamuna, nelja-aastane Joosep.”

Soovime Valdole ja tema tegusale 
perele jätkuvat teotahet, inspiratsioo-
ni ja ühtehoidmist!

Perekond Rüütelmaad pärast esinemist. / Foto: Janne Lass

Valdo Rüütelmaa laulupeo puldis. / Foto: erakogu

Tabasalu Muusika- ja Kunstikooli puhk-
pilliorkester esinemas Norra saadikule 

ja külalistele. / Foto: erakogu



Harku vallas jagati taas hõbelusikaid
18.–19. oktoobril olid taaskord kokku kutsutud meie vallas 
aasta tagasi või veidi hiljem sündinud väikelapsed Panga-
pealse lasteaeda, sest toimus järjekordne hõbelusikapidu. 

Lastega kohale tulnud emadele-isadele anti valla poolt 
üle traditsiooniline kingitus – hõbelusikas. Eesti lastekirjan-
duse keskuse ja kultuuriministeeriumi poolt oli kingituseks 
raamat "Pisike puu", mille saab iga Eestis sündiv laps.

Pangapealse lasteaia lapsed tegid osalejatele toreda 
etteaste – pisikesed külalised said nautida nii laulu kui ka 
tantsu. Esinemisele järgnenud tervituskõnes tundis valla-
vanem Erik Sandla heameelt selle üle, et Harku valda jätku-
valt nii palju pisikesi elanikke juurde sünnib. 

Need pered, kel sel korral peole tulla ei õnnestunud, 
saavad hõbelusika kätte vallamajast. 

(Mallu Mariann Treimann)

Allkirjastati Vääna küla naabrivalve
piirkonna leping 

Harku vallavalitsuses allkirjastati 17. oktoobril Vääna küla 
naabrivalve piirkonna leping. Harku vallas on nüüd 21 
naabrivalve piirkonda, mis kaasab 494 majapidamist. Soov 
Naabrivalvega liitumiseks tuli külaseltsi poolt läbi viidud 
küsitlusest, kus elanikud selleks soovi avaldasid. Lepiti 
kokku, et novembri esimesel või teisel nädalal toimub
piirkonna elanikele koolitus, kus räägitakse turvalise elu-
keskkonna kujundamisest, piirkonnas valitsevatest riski-
dest ja nende maandamisest ning elanikkonnakaitsest.  

Lepingule andsid allkirjad (pildil vasakult) MTÜ Eesti 
Naabrivalve tegevjuht Marek Väljari, Lääne-Harju politsei-
jaoskonna juht Lea Bärenson, Vääna küla naabrivalve piir-
konna vanem Aune Lillemets, Vääna seltsimaja perenaine 
Annely Ruusmann ning Harku vallavanem Erik Sandla.

(Maret Väljari, MTÜ Eesti Naabrivalve tegevjuht)

Kaasav eelarve 2023 ootab ideid
Harku vallavalitsus ootab kuni 31. oktoobrini vallaelanike 
ettepanekuid kuni 50 000 eurot maksva projekti elluviimi-
seks, mis pakuks avalikku hüvet ja oleks üle valla kõigile 
kasutatav.

Välja pakutud objekt peab vallaeelarve mõistes liigituma 
investeerimistegevuseks, asuma Harku vallas ja sellest ei 
tohi tekkida ebamõistlikke kulusid valla järgnevate aastate 
eelarvetele.

Ettepanekuid, millele tuleb kindlasti lisada esialgne idee-
kavand ja hinnapakkumine, saavad esitada elanikud, kelle 
elukoht asub rahvastikuregistri andmetel Harku vallas. See-
järel hindab esitatud ettepanekuid vallavalitsuse moodus-
tatud komisjon, kes valib välja kuni kümme ettepanekut. 
Neist omakorda valitakse rahvahääletusega välja üks, mida 
hakatakse kaasava eelarve raames realiseerima. Välja 
valitud objekt peaks valmima järgmise eelarveaasta vältel.

Kaasava eelarve ettepanekuid saab esitada kohalike oma-
valitsuste istungite infosüsteemi VOLIS kaudu: www.volis.ee/
gvolis/osale. Lisainfo: www.harku.ee/kaasaveelarve

(Mallu Mariann Treimann)

TOIMETUS
Tel 5556 5434, e-post vallaleht@harku.ee
Vastutav toimetaja Ulvi Põllu, tel 5558 4343, 
e-post ulvi.pollu@harku.ee  
Küljendaja Nigul Treimann

Vallaleht ilmub iga kuu teisel ja neljandal neljapäeval. Harku Valla Teataja kanne toimub kahe tööpäeva vältel alates vallalehe ilmu-
mispäevast. Kaastööd ja kuulutused palume saata hiljemalt ilmumiseelse nädala esmaspäevaks. Toimetusel on avaldamisel õigus 
kaastöid lühendada ja redigeerida. Vallalehes avaldamiseks saadetud reklaamidele toimetus keelekorrektuuri ei teosta. Harku Valla 
Teatajas ilmunud artiklite/uudiste/kajastuste refereerimine on lubatud vaid toimetuse kirjalikul loal.

REKLAAM JA MÜÜK  
tel 5556 5434 
e-post vallaleht@harku.ee
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VALLAVALITSEMINE 

ANNELI LAAMANN
Teelahkme lasteaia direktor

L asteaed oli oma tegevuse 
alguses, esimesel kahel 
aastal Tabasalu Tibutare 

lasteaia filiaal ja seejärel sai 
omaette asutuseks. Lasteaia 
esimene direktor oli Tibutare 
lasteaia direktor Lea Treiberg. 
1. juulist 2004 kannab lasteaed 
nime Tabasalu Teelahkme 
lasteaed ning tegutseb iseseisva 
lasteasutusena. Uueks juhis sai 
senine direktori asetäitja Ülle 
Jurtom. Nüüdseks on vahe-
tunud juhte juba rohkem ja 
aprillist 2017 juhib lasteaeda 
Anneli Laamann. 

Lasteaed pälvis omal ajal 
päris palju tähelepanu, kuna 
see oli üle pika aja ehitatud 
uus lasteaed Harjumaal ning 
külalisi käis uudistamas lähe-
dalt ning kaugelt. Maja arhitekt 
on Katrin Tomberg-Tohter. 
Arhitektuuriliselt on lasteaed 
ainulaadne. Teist sellist projek-
ti ei leidu kusagil Eestis. Maja 
meenutab lindu oma kõrge 
katuseservaga, mis on linnu 
pea ja nokk ning kaks tiiba, kus 
asuvad rühmaruumid. Esma-
mulje rabab tulijaid, sest kohe 
satud avarasse saali, kus on 
kõrgustesse suunduv lagi.

Kahekümne aasta jooksul 

Tabasalu Teelahkme 
lasteaed tähistas oma
20 aasta juubelit

Tabasalu Teelahkme 
lasteaed alustas oma 

tegevust Tibutare lasteaia 
filiaalina 16. oktoobril 
2002. Alates 1. juulist 

2004 ollakse iseseisev 
lasteasutus.

on lasteaed saatnud kooli poole 
teele 20 lendu. Lasteaia vilist-
laste seas on mitu tuntud noort 
muusikut, nagu noor viiulivir-
tuoos Hans Christian Aavik ja 
trompetist Martin Pajumaa.

Lasteaias on neli rühma, mis 
on nime saanud põhivärvidest: 
Punane, Kollane, Sinine ja Ro-
heline. Rühmad on vanuste 
järgi: 3–4, 4–5, 5–6 ja 6–7 aas-
tat. Lasteaial on uus logo, mis 
meenutab nelja lasteaiavär-
vides lindu. 1. detsembrist 
2021 lisandusid lasteaiale kaks 
rühma Vääna-Jõesuus, kus 
asub nüüdseks juba neljarüh-
maliseks laienev Teelahkme 

lasteaia filiaal Vääna-Jõesuu 
lasteaed.

Lasteaia kollektiiv on olnud 
kokkuhoidev ja väga paljud on 
töötanud majas selle tegutse-
mise algusest saadik: kunsti-
õpetaja Mari Mesilane ja 
rühmaõpetajad Siiri Norak, 
Merita Tamm ja Piret Kuuse. 
Oma suurepärase asukoha 
poolest metsa ja mere lähedal 
on lasteaial head võimalused 
õuesõppeks. Aastal 2018 liitus 
lasteaed tervist edendavate las-
teaedade võrgustikuga ja 2019. 
aastal saime Tartu ülikoolilt 
väärtuskasvatuse lasteaia “Hea 
lasteaia teerajaja” tiitli.

Lasteaed on viimastel aas-
tatel olnud ka edukas projek-
tõppe suunanäitaja. Erilise 
hoo õppe- ja kasvatustegevuse 
arendamisele on andnud las-
teaia õppealajuhataja Kristina 
Lahe, kes on raamatu “Projek-
tõpe lasteaias” autor ja saab 
nüüd kokku viia teooria ning 
praktika. Lasteaia missioon on 
olla lapsest lähtuv, kvaliteetset 
alusharidust ja turvalist päeva-
hoidu võimaldav õppeasutus, 
kus arvestatakse iga lapsega. 
Vaadates rõõmsaid lapsi ja 
särasilmseid töötajaid, võib 
tõdeda, et missioon on saa-
vutatud. Nüüd tuleb seda vaid 
hoida.

Teelahkme lasteaia pere tä-
histab juubelit hoogsa sünni-
päevanädalaga 17.–21. oktoob-
rini. Esmaspäeval, kui kuulete 
küla vahel trummipõrinat ja 
rõõmuhõiskeid, siis see on 
lasteaiapere pidulik rongkäik. 
Teisipäeval on teatrihommik, 
kolmapäeval kinohommik 
ning neljapäeval ülemajaline 
lapse juhitud päev, kus mudila-
sed saavad liikuda ja tegutseda 
üle terve maja. Reedel on suur 
sünnipäevapeo karneval ja 
lapsed teevad rühmades sünni-
päevatorti. Reede õhtul on 
pidulik juubelipidu endistele 
kolleegidele ja koostööpart-
neritele.

Vääna mõisakooli soklikorruse sisustusprojekt
Selle aasta oktoobrikuu 

alguses jõudis lõpule 
Vääna mõisakooli sokli-
korruse sisustusprojekt.

KRISTA TEEARU
Infojuht-haridustehnoloog

P rojekti kutsus ellu 2019. 
aastal kooli hoolekogu ees-

otsas Julika Leppikuga. Sisus-
tusprojekti autor ja projekti-
juht on sisearhitekt Janneli 
Kurvits, piltvaibad on kujun-
danud graafiline disainer Kadri 
Karja, mõlemad on ka kooli 
lapsevanemad.

Pärast mõisa renoveerimist 
aastail 2014–2015 kasvas 
mõisakooli õpilaste arv pea 
poolteist korda ja oluline oli 
kasutusele võtta iga ruutmeeter 
hoonest. Soklikorruse alale 
planeeriti sisustusprojekti raa-
mes nii pikapäevarühma õpi- 

kui ka mängutuba. Projekt 
koosnes kolmest etapist: esi-
meses etapis sai peahoone 
soklikorrus uue nõuetekoha-
se valgustuse, teises etapis pla-
neeriti soklikorruse õpi- ja 
mängutuppa uus eritellimus-
mööbel ning kolmandas etapis 
kujundati vaibad soklikorru-
sele, pehmendamaks ebaüht-
last kivipõrandapinda. Väikse-
maformaadilised vaibad pla-
neeriti ka osasse klassidesse 

võimaldamaks lastega läbi viia 
grupitöid.

Janneli Kurvits: “Vääna mõisa-
kool on tänu oma ajaloolisele 
taustale hästi erilise õhkkon-
naga kool. Vana mõisahoone 
asub kesk iidset parki ja hoones 
on hulgaliselt säilinud ajaloo-
lisi detaile, sealhulgas palju 
värvilisi seina- ja laemaalin-
guid. Majast õhkub turvalist 
rahu, mis on esimeseks kuueks 
õpiaastaks ideaalne õpikesk-

kond. Pidasime hästi oluliseks, 
et kõik planeeritav haakuks 
vana mõisahoonega, aga eel-
kõige seda, et projekti tulem 
oleks loominguline, õppimist
sütitav hubane keskkond. Kadri 
Karja disainitud vaibad on 
viltalusega eritellimusvaibad, 
kuhu igaühte on peidetud kil-
luke mõisa ajalugu – Stackel-
bergidega seotud fotosid, graa-
fikat, fragmente peahoone sein-
telt ja lagedelt.”

Tabasalu Teelahkme lasteaed tähistas 16. oktoobril oma 20 aasta 
juubelit. / Foto: Kalev Reinik

Vaiba esitlus. / Foto: Kristi Reisenbuk

Rahulolevalt rõõmsad osapooled. / Foto: Ulvi Põllu
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Oktoober on vaimse tervise kuu. See on ka õpe-
tamise kuu, sest selle algusesse jääb õpetajate 
päev. Võib-olla tasuks oktoobrikuud nimetada 
ka koolirõõmu kuuks, sest just õpetajad on need, 
kelle pühendumisest saab alguse koolirõõm ja 
tugevaks meie laste vaimne tervis.

Teatavasti on Harku valla arengukavas aastani 2037 
seatud eesmärgiks, et Harku vallast saab õpilane Eesti 
parima hariduse. Kuidas me aga hariduse headust hin-
dame ning  mida teha selle tagamiseks Harku vallas?

Hariduse kvaliteedi hindamine 
Oleme harjunud hariduse kvaliteeti hindama eelkõige 
õppeedukuse ja rahuloluküsitluse tulemuste põhjal ning 
olema tulemustega rahul, kui meie omad on paremad 
kui naabritel või Eestis keskmiselt. Me kipume aga ära 
unustama, et eksamitulemused on pelgalt teatud (stressi-
rohkel) ajahetkel fikseeritud teadmiste tase, mis ei näita 
tegelikkuses seda, milline oli õppeprotsessi kvaliteet 
koolis, milline oli iga üksiku õppija areng ja millised 
on tema õpioskused, mis aitaksid tal elus edaspidi ise-
seisvalt toime tulla. Õppimine – uute seoste loomine, 
olemasolevate arusaamade ümbermõtestamine, uute 
oskuste omandamine – on tegelikult raske töö ning 
nõuab õppijalt palju aega ja pingutust. Õppimiseks on 
tarvis luua keskkond, kus õpilane saab ja tahab õppi-
misele keskenduda.

Teadusuuringud on näidanud, et õpilased väljendavad 
suuremat rahulolu, saavad paremaid hindeid, mõistavad 
õpitut paremini ning on võimelised ka oma õppimist ise 
juhtima juhul, kui nad täidavad kooliülesandeid huvi, 
naudingu või õppimissoovi, mitte aga heade tulemuste 
saavutamise või karistuse vältimise eesmärgil.

Koolirõõmu eeldused 
Koolirõõm sõltub koolikeskkonna pakutud toest, mis-
tõttu on õpilaste koolirõõmu tekkimisel esmane roll 
õpetajatel, kes seda keskkonda loovad. Aga selleks, et 
õpetaja oleks võimeline õpilasi innustama ja toetama, 
peab ka temal endal koolis hea olema. Õpetaja jaoks 
on oluline tunda, et ta ei ole “mutter masinas”, et tema 
seisukohti võetakse tõsiselt ja tema sõna maksab. Samuti 
on õpetaja jaoks tähtis, et kool tervikuna oleks avatud ja 
uuendusmeelne ning koolijuht toetaks uute lahenduste 
katsetamist.

Muidugi on hea hariduse eelduseks, et kõik väikesed 
ja noored vallaelanikud saaksid oma koduvallas kodu-
lähedases koolis õppida. Täna oleme paraku olukorras, 
kus lisaks lasteaiakohtadele on meil suur puudus ka 
koolikohtadest kolmandas kooliastmes. Olukorra la-
hendamiseks kinnitas volikogu septembrikuisel istungil 
“Harku valla arengukava aastani 2037” tegevuskava ja 
eelarvestrateegia muudatused, millega võeti plaani ka 
Harku valla progümnaasiumi loomine ehk eraldi kooli 
loomine Harku valla 7.–9. klassi õpilastele. Seega jäävad 
meie koduvalda eelkõige kodulähedased kuueklassilised 
koolid ning kolmandas kooliastmes õppimiseks luuakse 
uued võimalused muu hulgas ka sellele osale õpilastest, 
kes on siiani olnud sunnitud leidma endale õppekoha 
Harku vallast väljas. 

Meie ülesandeks on hoolikalt jälgida, et uues hari-
dusvõrgus oleks tagatud kõigi asjaosaliste koolirõõm – 
tagatud õpilaste vaimne tervis ja õppeedukus, arvestatud 
õpetajate seisukohtade ja vajadustega ning tagatud ka 
lapsevanemate rahulolu. Harku valla koolide rõõmsaks 
muutmise imenuppu ei tasu otsida rahast ega betoonist, 
see on peidus õppimise ja õpetamise korralduses ning 
koolipere omavahelistes suhetes ja Harku valda ootab ees 
põnev väljakutse koolirõõmu leidmiseks ning tagamiseks 
uuenduskuuri läbinud koolivõrgus.

Vallavolikogu liikme 
kolumn

Merlin Linde: 
“Kuidas me 

tagame õpilaste, 
õpetajate ja lapse-

vanemate kooli-
rõõmu?”
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Harku vallavolikogu liige Merlin Linde (Erakond 
Eesti 200) arutleb hea õpikeskkonna üle.

ULVI PÕLLU
Vallavalitsuse konsultant 

J ust üheksakümnendaid 
iseloomustab kümnete 
või isegi sadade koostöö-

suhete loomine sõprusvaldade 
vahel. Nüüd, 30 aastat hiljem,  
on aga toona loodud koos-
töövormid väga vähestel val-
dadel püsima jäänud. Ja mitte 
ainult Eestis, vaid ka Soomes. 
Seda enam on rõõmustav, et 
Harku ja Eura valla vaheline 
koostöö on aktiivne veel tä-
naselgi päeval. Seda rõhutasid 
mitmetel kohtumistel mõlema 
poole esindajad, kui Harku 
valla delegatsioon möödunud 
nädalal Eura vallas viibis. 

Algul õppijad, nüüd ka 
õpetajad
Nende kolmekümne aasta 
jooksul on Harku valla poolt 
koostööhingeks ja vedajaks 
olnud abivallavanem Vello 
Viiburg. Sestap palusin kom-
mentaari just temalt: “On olnud 
huvitav aeg. Oleme saanud 
põhjanaabritelt palju koge-
musi. Kui algusaastatel olime 
õppija rollis meie, siis nüüd ki-
puvad teinekord osad vahetu-
ma. Töö ja valdkonnad on üsna 
sarnased, kuid mured on erine-
vad. Kui meie valla rahvastik 
kasvab, siis Eura valla rahvastik 
väheneb. See sunnib erinevalt 
suhtuma kinnisvara arenda-
misse. Sammukese eespool on 
soomlased sotsiaal-  ja tervis-

Harku ja Eura valda 
ühendab koostöö aastast 

1992.  

hoiuvaldkondades. Kui meile 
annab riik ülesandeid juurde 
ja üritab rahalist katet võimali-
kult vähe kaasa anda, siis Soo-
mes viidi läbi ajalooline reform 
ja omavalitsused nende vald-
kondade küsimustega enam 
ei tegele. Seda korraldatakse 
piirkondade kaupa ja Eura val-
la sotsiaalküsimusi lahendab 
Satakunta piirkond, kuhu kuu-
lub 13 omavalitsust. Õppida 
nendelt ja neil meilt on alati.”

Tunnustavalt rääkis meie 
koostööst Eura vallavolikogu 
esimees Timo Kalli: “Selle kol-
mekümne aasta jooksul oleme 
palju kasulikku teineteiselt 
omandanud. Oleme saanud 
rikkamaks kogemuste võrra, 
mida üle võtta ja oma töös ra-
kendada. Samuti õppinud teise 
poole kogemustest seda, mida 
teha või korrata ei maksaks.”

Praegu maailmas toimuvat 
silmas pidades  korraldasid Eu-
ra valla esindajad meie delegat-
sioonile  kohtumise Pori bri-
gaadi sõjaväeosas. Sealse üle-
ma asetäitja rääkis valmisole-
kust kriisiolukorraga toime-
tulekuks ning sealsest elanik-
konna kaitsest. 

Koostöö jätkamine 
mitmel suunal
Kohtumine  Eura vallamajas  
andis meie delegatsioonile hea 
ülevaate olulisematest töödest 
ja ka tulevikuplaanidest. Ühisel 
arutelul kinnitasid taaskord 
mõlemad pooled, et koostööd 
on vajalik jätkata, ja lepiti kok-
ku juba ka konkreetsed koos-
töösuunad järgmiseks aastaks. 
Nii on plaanis nii mõnegi halla-
tava asutuse töötajate õpperei-
side vahetusprogrammid ja ka 

kultuurisidemete tugevdamine, 
mis samuti saab teoks loode-
tavasti järgmise aasta suvel. 

Harku delegatsioonil oli 
võimalus külastada kahte Eura 
valla lasteaeda, kus lapsed olid 
selgeks õppinud lausa eesti-
keelsed laulud ja luuletused. 
Äsja valminud lasteaias saime 
näha ka spetsiaalset varjendi-
ruumi, mis ehitatud lasteaia 
hoonesse. Oma ülesehituselt 
sarnanesid need lasteasutused 
vägagi meie valla omadega. 
Töö sisu poolest aga on üheks 
suuremaks erinevuseks see, 
et nende lasteaedades teevad 
õpetajad ära nii muusika- kui 
ka kehalise kasvatuse õpetaja 
töö, sest eraldi õpetajaid selleks 
neil ette nähtud ei ole. 

Erilise mulje jättis külaskäik 
Eura muuseumisse, kus säili-
tatakse selle piirkonna ajalu-
gu  ja muistiseid. Muuseumi 
rajajaks ja praegugi selle töö 
üheks eestvedajaks on Eura 
vallavalitsuse kultuurinõunik 
Sirpa Wahlqvist.  

Tabavalt võttis meie koos-
töö kokku vallavanem Erik 
Sandla: “Hõimuvendlus on ilus 
asi, aga kõige tugevama põhja 
koostööle annab ikkagi see, kui 
meie huvid langevad kokku ja 
kui saame omavahel avatult  
rääkida nii rõõmudest, mu-
redest kui ka probleemidest, 
kui meil on ühised eesmärgid. 
Harku ja Eura valla koostöös 
on see just nii olnud.”

JK Tabasalu esindusnaiskonna esimene hooaeg 
Eesti naiste meistriliigas

JK Tabasalu esindusnais-
konna tõus Eesti naiste 
jalgpalli tipu suunas on 

viimaste aastate jooksul 
olnud kiire ja edukas.

CARL MAIDLA
PK Tabasalu turundus- ja 
sponsorlussuhete juht

2022. aasta hooaeg 
on jõudmas 

lõpusirgele ning on aeg tagasi 
vaadata, kuidas see meie ko-
halike naisjalgpallurite jaoks 
möödus.

Möödunud hooaja võtab 
kokku esindusnaiskonna kap-
ten Laura Jaansen: “Usun, et 
saame lõppeva hooajaga rahul 
olla, sest mängisime end esi-
nelikusse, mis kohati tundus 
utoopiline eesmärk. Oli ka sel-
liseid mänge, millele hammas 
kohe üldse peale ei hakanud, 
aga niimoodi kasvab peale 
tohutu revanšiisu ka iseloom. 
Näen, et kõik mängijad on 
teinud suuri samme edasi ja 
võime enda üle uhked olla.”

Enne seda aastat mängiti 
veel naiste esiliigat. 2021. aastal 
esiliiga võideti ja seda tehti 
võimsalt. Teist kohta edestati 
lausa 19 punktiga ning hooaja 
vältel võideti kõik 16 liiga-

mängu. Selle käigus löödi 83 
väravat ja endale lasti lüüa kõi-
gest seitse.

Seejärel tõustigi esmakord-
selt naiste meistriliigasse, kus 
sel kevadel madistama hakati. 
Hooaeg on varsti lõppemas 
ning oleme tsementeerinud 
oma koha tabeli ülemises osas 
ehk Eesti nelja parima nais-
konna hulgas. See on suur 
saavutus ning uueks hooajaks 
seame juba kindlasti esikolmi-
ku eesmärke.

Peatreener Martin Tšegoda-
jev lõppeva hooaja emotsioo-

nidest ja mõtetest: “Tabasalu 
on naiste meistriliigas esimest 
korda ja oleme suutnud ennast 
mängida esimesse tugevus-
gruppi. Arvestades seda, et 
meil on liiga kõige noorem 
koosseis ja üks väiksema eel-
arvega võistkondi liigas, oleme 
kindlasti rahul.

Esi- ja meistriliiga vahe on 
suur ning hooaja alguses oli 
meil päris raske kohaneda 
kõrgliiga taseme ja vastastega. 
Hooaja teises pooles leidsime 
hea rütmi ja tüdrukud hakka-
sid ennast ise ka väljakul roh-

Eura ja Harku valla koos-
töö ühised eesmärgid

kem usaldama ning suutsime 
häid mänge ja tulemusi näidata.

Selle hooaja viimastele ko-
dumängudele ootame kogu 
meie valla rahvast, kelle poo-
lehoid aitaks meil viimases ka-
hes mängus hea tulemus teha 
ja hooaeg magusalt lõpetada!”

Kodusel Tabasalu Arenal 
võõrustatakse viimases män-
gus JK Tallinna Kalevit. Seega 
ootame kõiki Harku valla ela-
nikke meie esindusnaiskonda 
Tabasalu Arenale sel hooajal 
viimast korda toetama 29. ok-
toobril kell 12.30.

Lasteaialapsed ja -õpetajad külalistele esinemas. / Foto: Ulvi Põllu



spordiasutused ja noorsoo-
tööorganisatsioonid. Kuna 
tegutsetakse valla koolides ja 
spordikeskustes, siis peamiselt 
tehakse koostööd just valla 
enda inimestega, kuna siht-
grupp – noored ja lapsed – on 
ju sama. Üha enam tehakse 
koostööd riigi ja viimasel ajal 
ka rahvusvahelisel tasemel.

Kui palun Elina Siilbekil 
tuua mõned arvud, sest statis-
tika pakub alati kõigile huvi, 
vastab ta järgmist: “Tänaseks 
töötab sihtasutuses või pakub 
teenust juba üle 60 inimese, 
ning lapsi ja noori, kellele tege-
vust pakume, on tuhande rin-
gis. Noortekeskus tegutseb nii 
Tabasalus, Murastes kui ka 
Harkujärvel, argipäeviti on ava-
tud ka noortetuba Vääna-Jõe-
suus, lisaks oleme oma regu-
laarsete tegevustega Väänas ja 
Harkus. Pikapäevateenust pa-
kub sihtasutus suuremate koo-
lide juures – Tabasalus, Harku-
järvel ja Murastes. Huviringe 
on aga juba üle 40 ning mõne-
ga on juhtunud ka nii, et täis-
kasvanudki on kampa löönud – 
näiteks Harkujärvel tegutseb 
meil juba aastaid laste ja täis-
kasvanute segarühm lauaten-
nises. Samamoodi pole meil va-
nusepiiranguid näiteks karates 
ja sulgpallis – kõik, kes soovi-
vad, võivad seda harrastada.”

Innustunult räägib ta sel-
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“H uvitegevuse ja Noor-
sootöö Sihtasutuse 
sünnipäev on nüüd 

seljataga ja kümme aastat te-
gemisi tähistatud!” rõõmustab 
Huvitegevuse ja Noorsootöö 
SA juhataja Elina Siilbek. “Tä-
nan siinkohal veel kord kõiki 
meie inimesi, kes igapäevaselt 
teevad olulist ja hingega tööd – 
meie väsimatuid pikapäeva-
õpetajaid, nutikaid ringi-
juhendajaid, entusiastlikke 
treenereid ja rõõmsameelseid 
noorsootöötajaid! Suur tänu 
ka meie tugimeeskonnale ja 
vaprale administratsioonitii-
mile. Ma olen tõeliselt uhke ja 
rõõmus, et meil töötavad nii 
suurepärased inimesed!” ei 
ole Siilbek tänusõnadega kitsi.  

Vallajuhid sihtasutusest
Ka vallavanem Erik Sandla 
leidis, et sihtasutus on jõud-
nud üsna märkimisväärse 
teetähiseni. “Ülesehitamis-,  
sisseelamis- ja osaliselt ka 
arenguaastad on möödas. 
Nüüd saab ainult veel süvitsi 
minna ja hästi toimivale orga-
nisatsioonile veelgi suuremat 
kaalu anda. Saksa luuletaja 
Friedrich Schiller on öelnud: 
pole midagi muud, mis teeks 
elu talutavamaks, kui pidev 
tegutsemine kindla eesmärgi 
nimel.”  Just seda eesmärgista-
tud tegutsemist soovib Sandla 
ka sihtasutusele. “Olgu teie 
ettevõtmistes rõõmu ja kor-
daminekuid ning jätkugu teil 
säravaid ideid ja teotahet.”

Abivallavanem Vytautas 
Martinonis tõi välja entusias-
mi ja kollektiivi panuse peo 
õnnestumisse. “Ilmselt teist-
sugune suhtumine ei olegi 
võimalik, kui partneriks on 
meie noored!” kiidab ta. “Kõi-
gepealt: veel kord õnnitlused 
kogu kollektiivile ja minu tänu 
sihtasutuse tegemisi kajasta-
va meeleoluka esitluse eest! 
Intervjuude vormis antud ta-
gasivaade tehtud tööle oli igati 
ülevaatlik ja tore.” 

Sel aastal pani oma panuse 
huvikeskuse töösse ka valmiv 
Tabasalu keskus. “Kui nad kü-
sisid minult, keda nad võiksid 
toetada, siis ma pakkusin ühe 
võimalusena Huvitegevuse ja 
Noorsootöö Sihtasutuse välja. 
Sellest mõttest haarasid nad 
kinni ja nii kogutigi Tabasalu 
Päeval nende abiga 500 eurot. 
Soovin Elina Siilbekile ja tema 
kollektiivile jätkuvat indu ning 
energiat ja rõõmu sellest, kui 
Harku valla noored heatuju-
liselt ja rõõmsa näoga neile 
tänutäheks otsa vaatavad,” lisab 
abivallavanem Martinonis.

Sihtasutuse loomisega oli 
lähedalt seotud tollane valla-
vanem Kaupo Rätsepp, sestap 
küsisimegi tema käest, miks 
sündis idee selline sihtasutus 
luua: “Idee sihtasutuse loomi-
seks tekkis vajadusest pakkuda 
lastele võimalikult mitmekülg-

Huvitegevuse ja Noorsootöö Sihtasutuse 
eilne, tänane ja homne päev 

6. oktoobril pidas Huvi/
tegevuse ja Noorsootöö 

Sihtasutus oma küm-
nendat sünnipäeva, kuhu 

olid oodatud kõik oma ala 
tragid tegijad ja ka Harku 

vallavalitsuse liikmed.

set huvitegevust. Tabasalus olid 
olemas suured klubid – näiteks 
jalgpalli-, käsipalli-, triatloni-
klubi, aga väiksematele huvi-
gruppidele nappis tegevusi. 
Soovisime anda võimaluse ka 
neile noortele, kelle huviala 
hõlmab väiksemat ringi, olgu 
selleks siis kabe, kitarriõpe või 
midagi sarnast. Valla poolt 
saime anda tasuta ruumid, 
katta tuli vaid juhendajate 
tasu. Teine, üsna pragmaati-
line põhjus oli pikapäevarüh-
made korralduse äravõtmine 
koolidelt, kuna see ei ole just 
õpetajate põhitegevus. Läbi 
sihtasutuse oli võimalik ka 
pikapäevarühmade õpetajaid 
tasustada,” meenutab Rätsepp.

Elina Siilbek on olnud siht-
asutusega seotud selle sünnist 
saati, aastast 2012. Toona kor-
raldas Harku vald avaliku kon-
kursi sihtasutuse juhi kohale 
ning Elinal tekkis soov aidata 
kaasa kohaliku huvihariduse 
ja hariduspoliitika arengule. 
Sihtasutuse alla kuulub kolm 
üksust, mis kõik tegelevad 
õppekavavälise tegevusega ehk 
lihtsamalt öeldes selle ajaga, 
mis meie lastel ja noortel jääb 
väljapoole kooliaega: pikapäe-
varühmad, noortekeskused 
ning huviringid ehk Harku 
valla huvikool. Elina sõnutsi 
on nende eesmärk pakkuda 
Harku valla lastele ja noortele 

võimalikult laia huvitegevuste 
valikut ning luua võimalused 
mitmekülgseks arenguks ja 
et nad saaksid täita vaba aega 
mõtestatud ning huvitava te-
gevusega. Lisaks igapäevatööle 
korraldatakse mitmeid laste- ja 
noorteüritusi ning -sündmusi, 
väga hea tagasiside on saanud 
noortemalev, päevalaagrid, 
pikapäevapiknikud ja Koo-
lilõpufest.

Tänased toimetused
Suurimateks väljakutseteks 
peab Elina Siilbek Harku valla 
kiirest kasvust tingitud aina 
suurenevat tööde mahtu. Tööd 
on aasta-aastalt aina rohkem, 
juhtimine ja koostöö on suure 
organisatsiooni puhul keeru-
kam kui väikese puhul ning 
kiire kasvu tingimustes võib 
õigete inimeste leidmine olla 
üsna keeruline. Töö noorte-
ga nõuab missioonitunnet ja 
püsivust ning see töö ei sobi 
igaühele, samas annab see 
emotsionaalselt ka väga palju 
tagasi. Elinal on hea meel oma 
inimeste üle, kes entusiastliku 
ja särasilmse tegutsemisega 
aitavad oma energiat ja posi-
tiivsust ka noorteni viia. 

Koostööpartnereid on siht-
asutusel palju: Harku vallava-
litsus, kõik Harku valla koolid, 
aga ka lasteaiad, haridusjuhid, 
lapsevanemad, huvikoolid, 

lestki, et sihtasutuse töö on 
jõudnud väljapoole valla ja 
koguni meie riigi piire. Siht-
asutus on ühe rahvusvahelise 
projekti koordinaator, mis 
teeb koostööd valdkonna-
üleselt nii Eesti kui ka Itaalia 
koolide ja noortekeskustega. 
Projekti, mida rahastas prog-
ramm Erasmus+ / Euroopa 
Solidaarsuskorpus, nimi on 
“21CenturySoftSkills” ja selle 
eesmärk on õpetada noortele 
suhtlemisoskusi ja eneseko-
haseid oskusi ning seda nii 
koolides kui ka noortekes-
kustes, abiks projekti käigus 
loodud materjalid, õppefilmid 
ja käsiraamat. “Me oleme saa-
nud tänaseks palju positiivset 
tagasisidet nii pilootkoolide 
õpetajatelt, õpilastelt kui ka 
noortekeskustelt. Näib tõesti, 
et tänaseks oleme väljaspool 
valda isegi tuntumad kui ko-
duvallas, aga see projekt on 
läinud lendu ka meie endi 
üllatuseks väga kiirelt ja tuge-
valt ning huvilisi aina liitub,” 
räägib Siilbek. 

Oktoobri alguses kutsu-
ti teda tutvustama projekti 
Tartusse ning kevadel Viimsi 
haridusjuhtidele, juunis käi-
di Sitsiilias ja augustis osa-
leti rahvusvahelise koolituse 
läbiviimisel, kus mainitud 
programmi õppisid tundma 
erinevate linnade õpetajad ja 

noorsootöötajad nii Eestist 
kui ka välismaalt. 

Uute sihtide seadmine
Tulevikuplaanidest rääkides on 
Elina Siilbek kindel, et eelkõige 
on kõik seotud Harku valla 
elanikkonna kasvu ja laiene-
misega. “Tiskre kooli alusta-
mine tähendab ka meie jaoks 
huvikooli ja noortekeskuste 
laiendamist, vastavalt võima-
lustele püüame laiendada ja 
parandada ka olemasolevate 
huviringide valikut ning kät-
tesaadavust. Kõige keeruli-
sem on ilmselt noortekeskuste 
laienemisega, sest see nõuab 
eraldi tingimusi ja vastavaid 
ruume, aga pikapäevateenust 
saame pakkuda kooli ruumi-
des. Eks haridus- ja huvihari-
dusvaldkond olegi väljakutseid 
täis, samas vaatame tulevikku 
optimistlikult ja positiivselt, 
pidades silme ees eelkõige meie 
valla laste ja noorte vajadusi,” 
sõnab ta.

Kindel on see, et sihtasutus 
soovib edasi liikuda oma rah-
vusvahelise projektiga ja seda 
laiemalt levitada, sest noored 
on neile ise tagasisidet andnud, 
et tegemist on neid kõnetava 
programmiga. Elina on veen-
dunud, et töö laste ja noorte 
heaks annab positiivse laengu, 
mis omakorda annab jõudu ja 
energiat edasi panustada.

Pildikesi Huvitegevuse ja Noorsootöö Sihtaustuse meeleolukast sünnipäevapeost. / Fotod: Mallu Mariann Treimann
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ULVI PÕLLU
Vallavalitsuse konsultant 

E t lehelugejaid paremini 
kurssi viia meie valla eri-
nevate kantide tööde ja 

toimetustega, elustame toreda 
rubriigi, mis üks kord kuus 
taas lehes ilmuma hakkab – 
“Külad kajavad”. Seekord olen 
külas Alasniidul ja palun  nen-
de esindajal Peeter Teedlal rää-
kida seltsi tegevusest.  

Alasniidu selts on teadaolevalt 
aktiivselt tegutsev ühing. Kui 
palju teil liikmeid on ja kes on 
eestvedajad?

Alasniidu seltsi kuulub 61 
aktiivset liiget ja juhatuses 
on viis liiget. Juhatus on ajas 
muutunud, kuid Ivo Lukk on 
algusest peale olnud juhi rollis 
ja eestvedajana asendamatu. 
Ivo eesmärgikindlus ja ettevõt-
likkus on olnud MTÜ tegevuse 
alustalaks. Algusaegadest on 
seltsi kuulunud Erik Sandla 
ja Andrel Lokna, hiljem lii-
tusid Indrek Anepaio, Peeter 
Sarv  ja Merje Sumberg. Kõik 
MTÜ Alasniidu Selts juhatuse 
liikmed teevad seda tööd vaba-
tahtlikuna juba pikka aega. Kui 
aga leidub uusi ja aktiivseid 
eestvedajaid, tulge kõik!

Millal selts loodi ja kas liik-
meskond on nende aastate 
jooksul kasvanud?

MTÜ Alasniidu Selts loodi 

Külas Alasniidu seltsilHarku vald on rikas oma 
ilusate ja tegusate külade 

poolest. Suvine avatud 
külade nädal on selle 

heaks tõestuseks.

15. augustil 2007. Liikmes-
kond on pidevalt kasvanud. 
Kui vaadata ehitustrendi ja 
ümbruskonna planeeringuid, 
siis mõistagi eeldame, et see 
kasvutrend on jätkuv.

Üks raskemaid asju on ini-
meste motiveerimine, et nad 
tahaksid kaasa lüüa, initsia-
tiiviga kaasa tulla. Kuidas on 
lood teie seltsis?

Inimeste motiveerimine 
on väljakutse. Siiski aktiivseid 
inimesi leidub, paljud kandi 
elanikud on elanud Alasniidu 
piirkonnas sedavõrd kaua, 
et ikka on teada, kelle poole 
pöörduda, kui bussipeatused 
on jälle soditud ja vajavad pu-
hastamist, teame, kes pildistab 

üles korraldatud sündmused ja 
kelle võimekus on järelkäruga 
transport korraldada. Tähtis 
ongi inimesi märgata, neilt otse 
abi küsimine ei ole keeruline ja 
pigem abist ei keelduta. 

Kasvava elanikkonnaga 
piirkonnas on keeruline uute 
piirkonda kolinud elanike 
saamine seltsi tegevuste in-
fovälja. Ehk siin ongi õige koht 
teada anda, et Alasniidu selt-
si koduleht kontaktidega on 
www.alasniiduselts.ee/. Sel 
aadressil on leitav ka info selt-
siga liitumiseks. Ootame väga 
uusi leibkondi meiega liitu-
ma ja ei tasu end heidutada 
meie seltsi piirkonna nimest, 
me siiski ootame kogukonna 
ühinguga liituma nii Harkujär-

velt, Välja teelt kui ka Sinilille 
arendusest. Mida aktiivsemad 
oleme ühtse kogukonnana, 
seda suurem on sidusus ja ka 
osakaal vallas tervikuna. Kogu-
konnal on oma Facebooki leht 
“Kogukond Alasniidu Selts” 
ja selts jagab infot ka lehel 
www.facebook.com/Alasniidu.

Pereolümpia, mida Alasniidul 
korraldate, on ilmselt juba tra-
ditsiooniks saanud või saamas, 
milliseid üritusi veel  läbi viite? 

Pereolümpia toimus sel aas-
tal 14. korda ja see on kõige roh-
kem kogukonda siduv tradit-
siooniline ja väga oodatud su-
velõpusündmus. Samuti ole-
me traditsiooniliselt jaanuaris 
põletanud koos jõulukuused, 

mais korraldame heakorra-
talguid ja 1. juunil on uueks tra-
ditsiooniks saanud lastekaitse-
päeva tähistamine Alasniidu 
mänguväljakul. Oleme sel 
aastal koostanud ka piirkon-
nale KÜSK-i projektitaotluse 
toel uue arengukava aastateks
2022–2028. Piirkonnas on pal-
ju lastega peresid, vajame jät-
kuvalt tegevusi lastele. Populaar-
sed on olnud aastail 2021–2022 
haridus- ja teadusministeeriu-
mi õpihuvilaagrite projekti 
korras läbi viidud kaks õpi-
huvilaagrit meie kandi lastele.

Mõistagi korraldatakse 
MTÜ tegevusi rahastatud pro-
jektide toel. Seltsiga otsime 
pidevalt rahastust erinevate 
tegevuste läbiviimiseks ja see 
on nii võimalus kui ka mitte-
rahastamise korral takistus 
uute sündmuste ja tegevuste 
korraldamiseks.

Millised on suurimad raskused, 
mida tuleb ületada, et seltsi 
tööd aktiivsena hoida?

Ilmselt vabatahtlike eest-
vedajate väsimine, kasvava 
piirkonna uute elanike kaa-
samine. Ühelt poolt ootame 
väga uusi aktiivseid liikmeid, 
teisalt on nendeni jõudmine 
keeruline. Rahalisi vahendeid 
turundustegevuseks napib ja 
ukselt uksele käimine on liiga 
ajamahukas ettevõtmine. Vaba-
tahtlik aktiivne töö nõuab aga 
pühendumist ja võtmeküsimus 
on, kuidas seda motivatsiooni 
üleval hoida ereda leegina. 

Kindlasti on üks eesmärk 
teha tõhusamat koostööd 
Alasniidu lasteaia, Harkujärve 

lasteaia, Harkujärve kooli ja 
Harkujärve kogukonnakesku-
sega, mis tegutseb Harkujärve  
kirikus. Tulevikus on eeldata-
vasti hea koostööpartner ka 
loodav Tiskre kool ja lasteaed.

Millised on olnud viimase aja 
suurimad saavutused, mis on 
nii korraldajatel kui ka osale-
jatel silmad särama pannud?

Ikka on tore, kui keegi an-
nab positiivset tagasisidet või 
tuleb välja uue mõtte või al-
gatusega. Samuti rõõmustab 
üritustel osalenud laste elevus 
ja rõõm. Püüame kõike mitte 
ise välja mõelda, vaid teha 
koostööd ka teiste ühingutega 
nii Alasniidu kandis kui ka 
kaugemalt. Kogemuste vahe-
tamine ja murede-rõõmude ja-
gamine on alati energiat andev. 
Mõnikord tuleb äratundmine, 
et päris palju ja hästi on juba 
tehtud, teinekord tekib imet-
lus ja uus energia edaspidise 
kogukonna liikumise korral-
damiseks kellegi heal eeskujul.

Millised on tulevikuplaanid? 
Milliseid uusi üritusi plaanite 
korraldama hakata?

Selts ei ole veel jõudnud sel 
suvel valmis saanud uue aren-
gukava tegevusplaani koostada. 
Sisendi saamegi võtta aren-
gukavast ja tuleb uue hooga 
otsast minema hakata, ikka 
heade kogukonnaliikmete toel. 
Selts on aktiivselt kandi huvide 
esindajana Harku valla arengu 
planeerimisse kaasatud ning 
ühiselt Harku valla kogukonna 
seltsidega ka koostööpartner 
Harku vallale.

Läbi nagu Läti raha
Tabasalu Muusika- ja 

Kunstikooli 20 õpilasest 
ning üheksast õpetajast 

koosnev seltskond väisas 
oktoobrikuist Lätit.

KALEV KONSA
Tabasalu Muusika- ja Kunstikooli 
direktor

N ii kõlab üks mulle lapse-
põlvest tuttav ütlus ja seda 

on ikka kasutatud suure vä-
simustunde kirjeldamiseks. 
Seda, et Läti raha tegelikku-
ses sugugi kehvas seisus pole, 
nägime Läti kunstimuuseumi 
katusekorruse saalis, kus olid 
eksponeeritud erakordselt kau-
nid, Läti kunstnike loodud kol-
lektsioneerimiseks mõeldud 
mündid. Neist üks – meekärgi 
kujutav – võitis koguni mõni 
aasta tagasi Euroopa kaunima 
mündi tiitli.

Tabasalu Muusika- ja 
Kunstikooli 20 õpilasest ning 
üheksast õpetajast koosnev 
seltskond veetis oktoobrikui-
ses Lätis viis päeva, neist viis 
õpetajat koguni seitse päeva ja 
seda Kekava muusikakooliga 
kahasse kirjutatud projekti 
“Nordplus” toel. Nägime veel 
nende rahvuslikku ja mood-
sat kunsti ning ka põnevat 

digitaalkunstietendust, mis 
oli huvitavalt kombineeritud 
klassikalise muusikaga.

Panin enda juures tähele, 
et vaadates heal tasemel Läti 
skulptuure, läks pilk ikka kõi-
gepealt varvastele, et mitu on. 
Vaat, mida teevad inimesega 
alusetult käibel olevad müüdid! 

Käisime Bauska kindluses ja 
nende rahvuslikus uhkuses – 
Rundale lossis, kus meile oli 
giidiks ülimalt professionaal-
ne ja hea huumorisoonega 
Läti noormees, kelle mini-
etendus lehviku ajalooliste 
funktsioonide tutvustamiseks 

oleks olnud väärt juba omaette 
piletit. Kuramaal asuvas Läti 
filmilinnakus Cinevilla sai 
vaadata kümnetel hektaritel 
laiuvat, filmivõteteks ehitatud 
butafoorseid ajaloolisi hoo-
neid ja tänavaid, Pariisi ja Roo-
mat, keskaega ja hilisemaid 
kihistusi. Noorte energiliste 
filmiinimeste rajatud linnakus 
on üles filmitud mitmed ajaloo-
lised ja ka vampiirifilmid, teiste 
hulgas stseene meie “Apteeker 
Melchiori” filmidest. Suurt 
lõbu pakkus meie lastele osale-
mine filmivõtetel, mille käigus 
valmis meie oma action-film. 

Kekava muusikakoolis külas-
tasime ka nende tunde.

Peamiseks eesmärgiks oli 
meil muidugi muusika tege-
mine ja suur kahe kooli koos-
tööna projekti korras loodud 
sümfooniaorkester. Igal õhtul 
toimusid ühised proovid nii 
solistidele kui ka orkestrile. 
Ühiskontsert leidis aset 20. ok-
toobri õhtul Kekava kultuuri-
majas, kuna muusikakooli 
saal ei oleks kõiki huvilisi ära 
mahutanud. Kontsert ise ku-
junes lausa kahetunniseks ja 
oli läbi ning lõhki üks suur 
õnnestumine.

Kekava laval. / Foto: erakogu

Tabasalu laste esitused olid 
kõrgtasemel ja meie viiuldajale, 
kevadel ka Tabasalu Lions klu-
bi poolt pilli ostmiseks suure 
toetuse saanud Viktoria Hele-
na Rajapu esitusele järgnenud 
aplaus tahtis lage kergitada. 
Väga menukas oli ka Tabasalu 
Brassi teatraalne lava-show. 
Ühine sümfooniaorkester esi-
tas muusikat animafilmidest, 
sealhulgas meie Lotte filmist. 
Dirigent Valdo Rüütelmaa 
juhatusel kõlas pikk popurrii 
filmimuusika Oscariga pärja-
tud “West Side Storyst”.

Suures sümfooniaorkestris 
mängimine on lastele ääre-
tult inspireeriv kogemus, selle 
mõju ja võimsust on raske 
üle hinnata ning see kogemus 
meeldis lastele väga. Oleme 
endale võtnud suureks eesmär-
giks jõuda mõne aasta pärast 
ka Tabasalu sümfooniaorkestri 
loomiseni. Ja me jõuame ka!

Läti muusikakoole pigis-
tab tohutu bürokraatia, mille 
algpõhjuseks on liiga suur 
kontrollivate ametnike arv 
ja selle tõttu on nende muu-
sikakooli administratsioon 
neli korda suurem kui meie 
koolis. Samas kui lõppees-
märgi jaoks, milleks on las-
tele pillimängu õpetamine ja 
muusikaarmastuse hoidmine, 
ei ole sellest konkurentsiee-
list kasvanud. Pigem on meil 

huvitavam repertuaarivalik, 
inspireerivamad esitused ja 
kunsti loomiseks vajalikku 
rõõmu ning vaba vaimu heljub 
meie lastes rohkem. Ju siis 
ranged kontrollimehhanismid 
imbuvad kontrollivatest riigi-
ametnikest tasapisi allapoole 
ja jõuavad lõpuks pärssima ka 
laste olemist ning tegutsemis-
rõõmu. Oli tunda, et käskude 
ja korralduste täitmise virvar-
ris on kadunud osa vajalikku 
eksperimenteerimisjulgust 
ning inspiratsiooni.

Oleme Läti Kekava muusi-
kakooliga nüüdseks suhelnud 
juba 19 aastat ja see on olnud 
tore ning vastastikku rikastav 
kogemus. Nemad tunnevad 
väga suurt huvi meil toimuva 
vastu ja sooviksid läbikäimist 
ühiste projektide ning ka suve-
laagrite näol veelgi tihendada. 
On tore kokkulangevus, et juba 
50 aastat tagasi olid Kekava 
ja Tabasalu omavahel suured 
sõbrad, kuna mõlemad paigad 
olid oma riigi suurimad ka-
nakasvatajad. Kekavasse ongi 
viimaste aastate jooksul üles 
pandud mitmed rõõmsavär-
vilised kanaskulptuurid. Ehk 
võiks ka Tabasalus möödunud 
aegade mälestuseks olla üks 
vahva kanaskulptuur. On ju 
tegemist väga kasuliku linnuga, 
olgugi et tema lauluhääl jätab 
mõneti soovida.

Ettevalmistused enne Pereolümpia starti. / Foto: Peeter Teedla
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DETAILPLANEERINGU ALGATAMISE TAOTLUS
Harku Vallavalitsusele on esitatud taotlused:
• Suurupi külas Lepa tee 4 (19801:001:1275 maa-

üksustele detailplaneeringu koostamise algatami-
seks.

• Vahi külas Lembi (19801:011:0474) maaüksusele 
detailplaneeringu koostamise algatamiseks.

• Kumna külas Põlluserva (19801:012:0417) maa-
üksuse ja lähiala detailplaneeringu koostamise al-
gatamiseks.

• Suurupi külas Pärtli tee 11 (19801:001:2120) maa-
üksusele detailplaneeringu koostamise algatami-
seks.

Esitatud taotluste ja selle lisadega saab tutvuda 
detailplaneeringute veebirakenduses aadressil 
kaart.harku.ee.

DETAILPLANEERINGUTE KEHTESTAMISED
Harku vallavalitsuse 27. septembri 2022 korral-
dusega nr 80 kehtestati Muraste külas, Käbala 
tee, Leemuka tee, Mesimarja ja tee Muraka tee 
(katastritunnus 19805:003:0632) maaüksuse ja 
lähiala detailplaneering vastavalt Ruum ja 
Maastik OÜ (rg-kood 11038715) tööle nr 06/12.

Detailplaneeringuga kavandatakse olemasoleva 
elamumaa sihtotstarbega Käbala tee, Leemuka tee, 
Mesimarja tee Muraka tee katastriüksuse jagamine 
üheks elamumaa sihtotstarbega krundiks suurusega 
1148 m2 ja üheks transpordimaa sihtotstarbega 
krundiks suurusega 8619 m2. Elamumaa krundile 
määratakse ehitusõigus ühe üksikelamu ja ühe abi-
hoone püstitamiseks maapealse ehitisealuse pinna-
ga kuni 220 m². Elamu suurimaks lubatud kõrguseks 
maapinnast on planeeritud kuni 7,5 m ja kuni kaks 
maapealset korrust. Abihoonete suurimaks lubatud 
kõrguseks maapinnast on planeeritud kuni 4 m
ja üks maapealne korrus. Lubatud katuse kalle on 
määratud vahemikus 28–45°. Planeeritavatele krun-
tidele nähakse ette juurdepääs Lee teelt mööda 
moodustatavat Muraka teed. Transpordimaa krunt 
on määratud avalikuks kasutamiseks ning võõ-
randatakse tasuta omavalitsusele. Planeeritava ala 
veevarustus ja kanalisatsioon on lahendatud ole-
masoleva ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni baasil.

Harku vallavalitsuse 27.09.2022 korraldusega 
nr 81 kehtestati Muraste külas Hansulaane 
(katastritunnus 19801:001:0887) maaüksuse ja lä-
hiala detailplaneering vastavalt Linnaruumi OÜ 
(rg-kood 11638094) tööle nr 04/12.

Detailplaneeringuga kavandatakse olemasole-
va maatulundusmaa sihtotstarbega Hansulaane 
katastriüksuse jagamine üheks elamumaa sihtots-
tarbega krundiks suurusega 2000 m2, üheks maa-
tulundusmaa sihtotstarbega krundiks suurusega 
6795 m2 ning kaheks transpordimaa sihtotstarbega 
krundiks suurusega 1352 m2 ja suurusega 18 m2. Li-
saks lahendatakse detailplaneeringuga juurdepääs 
moodustatavale elamumaa kinnistule, kavandades 
Eeriku tee 7 / Kase (katastritunnus 19801:001:0461) 
maaüksusest transpordimaa sihtotstarbega krun-
di suurusega 262 m2, Eeriku-Kopli (katastritunnus 
19801:001:1323) maaüksusest transpordimaa siht-
otstarbega krundi suurusega 34 m2 ja Palkoja tee 12 
(katastritunnus 19801:001:0886) maaüksusest trans-
pordimaa sihtotstarbega krundi suurusega 46 m2. 
Moodustatavad transpordimaa sihtotstarbega krun-
did võõrandatakse vallale. Detailplaneeringuga 
on määratud moodustatavale elamumaa krundile 
ehitusõigus ühe üksikelamu ja kuni kahe abihoone 
püstitamiseks, ehitisealuse pinnaga vastavalt detail-
planeeringu põhijoonisele 300 m2. Elamu suurimaks 
lubatud kõrguseks maapinnast on planeeritud kuni 
9 m ja kuni kaks maapealset korrust. Abihoonete 
suurimaks lubatud kõrguseks maapinnast on pla-
neeritud kuni 5 m ja üks maapealne korrus. Lubatud 
on viil- või kaldkatus kaldega 30–45°. Juurdepääs 
planeeritavale alale on lahendatud Tallinna-Ranna-
mõisa-Kloogaranna maanteelt mööda Kaare ja Eeriku 
teed. Veevarustus ja kanalisatsioon on lahendatud 
rajatava ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni baasil.

Vastuvõetud korralduse ja kehtiva detailplanee-
ringuga saab tutvuda veebirakenduses aadressil 
kaart.harku.ee. 

PLANEERIMIS- JA EHITUSOSAKOND

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD 
MENETLUS
Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algata-
misest projekteerimistingimuste andmiseks Harku 

vallas Viti külas Loite tee 18 maaüksusel päikese-
elektrijaama ehitusprojekti koostamiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada pro-
jekteerimistingimuste andmine ilma avalikku istun-
git läbi viimata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle 
osas ootame 28.10.2022–07.11.2022 k.a. 

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda 
Harku vallavalitsuses ja veebilehel www.harku.ee/
et/eelnou-avalikustamine; ning www.ehr.ee kaudu 
esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus ehitis-
registris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või 
e-kirja teel harku@harku.ee 28.10.2022 – 
07.11.2022 k.a.

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algata-
misest projekteerimistingimuste andmiseks Harku 
vallas Ilmandu külas Kadaka tee 5 maaüksusel 
päikeseelektrijaama ehitusprojekti koostami-
seks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada pro-
jekteerimistingimuste andmise üle ilma avalikku 
istungit läbi viimata. Ettepanekuid ja vastuväiteid 
selle osas ootame 28.10.2022–07.11.2022 k.a. 

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda 
Harku Vallavalitsuses ja veebilehel www.harku.ee/
et/eelnou-avalikustamine; ning www.ehr.ee kaudu 
esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus ehitis-
registris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või 
e-kirja teel harku@harku.ee 28.10.2022–
07.11.2022 k.a.

ARENDUS- JA HALDUSOSAKOND

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVAVATUD 
MENETLUSED
Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algata-
misest detailplaneeringut täpsustavate projekteeri-
mistingimuste andmiseks Tiskre külas Liiva tee 53 
(katastritunnus 19801:002:2084) maaüksusel põhi-
kooli ja lasteaia püstitamiseks ehitusprojekti koosta-
misel hoonestusala suurendamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada pro-
jekteerimistingimuste andmise üle ilma avalikku 
istungit läbi viimata. Ettepanekuid ja vastuväiteid 
selle osas ootame 13.10.2022–29.10.2022 k.a.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda 
Harku vallavalituses ja veebirakenduses kaart.
harku.ee/DP/eelnoude_avalikustamine/avalik/
Liikva%20tee%2053/. 

Alal kehtiva detailplaneeringuga saab tutvuda 
Harku valla kaardirakenduses kaart.harku.ee/
DP/051018_1613_1/avalik/.   

Esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus ehitis-
registris www.ehr.ee (vajalik ID-kaardiga sisselogi-
mine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada posti 
teel Kallaste tn 12, Tabasalu alevik, Harku vald 
või e-kirja teel harku@harku.ee 13.10.2022– 
29.10.2022.k.a.

Lisainfot saab telefonil 600 3849, e-posti teel: 
Margus.Pilter@harku.ee.

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse alga-
tamisest detailplaneeringut täpsustavate projek-
teerimistingimuste andmiseks Tiskre külas Tiskre 
külas Välja tee 15 (katastritunnus 19801:002:1782) 
maaüksusel abihoone püstitamiseks hoonestusala 
suurendamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada pro-
jekteerimistingimuste andmise üle ilma avalikku 
istungit läbi viimata. Ettepanekuid ja vastuväiteid 
selle osas ootame 20.10.2022–29.10.2022 k.a.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda 
Harku vallavalituses ja veebirakenduses kaart.
harku.ee/DP/eelnoude_avalikustamine/avalik/
Tiskre%20k%C3%BClas%20V%C3%A4lja%20
tee%2015/. 

Alal kehtiva detailplaneeringuga saab tutvu-
da Harku valla kaardirakenduses kaart.harku.ee/
DP/040622_696/avalik/. 

Esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus ehitis-
registris www.ehr.ee (vajalik ID-kaardiga sisselogi-
mine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada posti 
teel Kallaste tn 12, Tabasalu alevik, Harku vald 
või e-kirja teel harku@harku.ee 20.10.2022– 
29.10.2022.k.a.

Lisainfot saab telefonil 600 3849, e-posti teel: 
Margus.Pilter@harku.ee.

PLANEERIMIS- JA EHITUSOSAKOND

meisterviimistlus.ee
tel 5620 8888
info@meisterviimistlus.ee

PLAATIMINE ja
VANNITUBADE

remont
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ÕPETAJA ASSISTENDIKS
Ootused kandidaadile: 
Assistendid meie lasteaias on vähemalt keskharidusega, 
rõõmsameelsed, ühtehoidvad ja heade koostööoskustega. 
Armastavad lapsi ja puhast keskkonda. Abistavad lapsi 
eneseteenindusoskuste omandamisel ja õpetajat õppe-
tegevuste läbi viimisel.
• Ootame Sind, kui lapsed panevad Sinu südame rõõmsa-

malt põksuma.
• Leiad, et suudad koos nendega õppida, areneda ja avas-

tada.
• Sul on piisavalt oskusi analüüsida ja planeerida oma 

tegevusi.
• Oled rõõmsameelne ja vastutustundlik.

Tööülesannete kirjeldus: 
• hea meeskonnakaaslasena tagad lastele turvalise ja 

arengut toetava kasvukeskkonna;
• toetad õpetajat õppetegevuste planeerimisel ja läbiviimisel;
• koostöös paarilisega tagad rühma puhtuse ja korrashoiu; 
• korraldad rühmas toitlustamist ja teisi tegevusi kaasates

lapsi.

Omalt poolt pakume: 
• meeskonnatööd uuendusmeelses kollektiivis;
• ametialast arenemisvõimalust ja eneseteostust;
• võimalust rakendada oma ideid ja teadmisi;
• pikka puhkust ja sportimisvõimalusi.

Tööle asumise aeg: esimesel võimalusel 

Asume Harku järve läheduses vaikses rohelises piirkonnas. 
Meie juurde sõidab ka buss nr 27. Saada sooviavaldus meili-

aadressile: direktor@alasniidulasteaed.eu või küsi lisainfot 
telefonil 5553 8003.

Tule meile
Alasniidu lasteaeda 

   
  Korstnapühkija teenused, tel 

5877 1665, www.puhaskolle.ee. 
  Kogenud puuhooldajad teevad 

ohtlike puude raiet ja puude hool-
duslõikust. Hindame puude tervis-
likku seisundit. Soodsad hinnad. 
Telefon 522 0321, www.arbormen.ee.

   Võsalõikus, raietööd mootor-
saega, trimmerdamine, hekilõi-
kus, muru niitmine Harku vallas. 
Tel 521 4353, sompaserv@
gmail.com. 

  Väikeveod kuni 2 tonni. Kohale-
veoga. Liiv, muld, killustik, sõnnik, 
asfaldipuru, betoon. Tel. 509 2936. 

  Killustik, liiv, muld, freesasfalt 
veoga. Tel 507 9362. 

  Ehitusremonttööd, Silver Agu 
Ehituse OÜ,  silver@agu.ee, telefon 
504 1285. 

  Mahlapressimisteenus ja õunte 
kokkuost Harjumaal Kose vallas. 
Lisainfo tel 5621 9762. 

  Kutselise korstnapühkija teenu-
sed, küttekehade parandus. Tel
5198 0980, tulituli.ee. 

OST
  OÜ ESTEST PR ostab metsa- ja 

põllumaad. Tel 504 5215, 514 5215, 
info@est-land.ee. 

  Ostan kasutult seisma jäänud või 
kiirmüügihinnaga sõidukeid. Toimi-
vaid, avariilisi, riketega, arvelt maas, 
vanu ja lihtsalt kasutult seisvaid. 
Kohapeal kiire vormistamine ja te-
hing. Pakkumisi ootan seisevauto@
gmail.com või tel 5618 8671. Tulen 
järele puksiiriga ja tasun sularahas. 
Vormistan ja arvelt maha võtan ise. 
Vaata lisaks www.seisevauto.ee. 

  Ostan kasutuseta jäänud seisva 
sõiduki. Võib olla rikkega, remonti 
vajav sõiduauto, kaubik või maastur. 
Võtan arvelt maha. Oodatud kõik 
pakkumised. Kiire tehing ja vormis-
tamine. Tel 5365 4085, skampus@
online.ee.

TEENUS
  Ettevõte teostab ehitus- ja 

remonttöid, ka väiksemamahulisi 
töid. Tel 5660 7554, janek@
janelldisain.ee.

  Aastaringne fekaalivedu. 
OÜ Norringsen, tel 5662 1300. 

  Vanametalli kokkuost, konteine-
rite tellimine ja transporditeenus. 
Metalliveoks võimalik kasutada 
tasuta järelhaagist. Asume Tuter-
maal, tel 678 2055. 

  Väljaõppinud puudelangetaja 
teostab ohtlike puude ja okste 
raiet. Tööd teen tõstuki ja köis-
tehnikaga. Kändude freesimine ja 
okste äravedu. Puude üldseisundi 
hindamine ja konsultatsioon tasuta.
 Tel 513 3458, www.ohtlikpuu.ee. 

  Korstnapühkija ja pottsepa tee-
nused. Ohtlike puude/okste lange-
tamine ning viljapuude lõikamine. 
Muruniitmine. Tel 5348 7318, 
e-post: igor@inkteenused.ee. 

  Liuguksed, riidekapid, garde-
roobid. Abi projekteerimisel. 
Parimad hinnad. Tel 522 1151, 
www.nagusul.ee, FB Nagusul OÜ. 

  Üldehitus, katused, fassaa-
did ja viimistlustööd. Pakume 
võtmed-kätte-lahendusi hoo-
nete ja majade ehitusel. Tel 
5352 9476, e-post: mehitus@
gmail.com. 

  Usaldusväärne meeskond 
pakub katuse-, fassaadi- ja üld-
ehitustöid. Tel 5016 689. 

  Õhksoojuspumba paigaldus ja 
hooldus. Tel 5656 2191, sertifikaa-
diga paigaldaja Kalev Lepistu.  

  Arboristi teenused. Kutsetun-
nistusega arborist pakub ohtlike 
puude raiet, puude hoolduslõi-
kust, hekkide hooldust, kändude 
freesimist. Raieteenused, võsa-
tööd. Puude istutus. Raiejäätmete 
hakkimine. Transport. E-post: info@
puukirurg.ee, www.puukirurg.ee, 
tel 505 7786. 

+372 566 33 807
joanna@aknakate.ee

Rulood
Tekstiilkardinad

Turvakardinad
Terrassimarkiisid

Meie jaoks pole hüvasti...
kus iganes sa oled,
oled meie südameis!

Armsad Anneli, Art, Piibe, Kristel ja 
Ketlin peredega. 

Siiras kaastunne kalli abikaasa ja isa 

Are Habichti
kaotuse puhul.

Oleme leinas teiega.
Aare, Aavi, Jaak ja Raina

Ja meri taganeb ja kohin vaibub Ja aegamisi valgeks 
muutub liiv Ja kaugelt merelt randa jõuab vaikus 
Ja kasvab aastasajaks valge liiv Ja hele purjekas on 
ulguvetel Ja lõpust algusesse triiv... Saab elust surm 
sel hetkel, surmast aga elu, suur ühtesulamine maisel 
hingemaal, kus pole unelusi enam, pole melu, on 
ainult kõike neelav tasakaal. (Alliksaar)  

Kallis Anneli lastega
Avaldame teile sügavat kaastunnet armsa 

Are
lahkumise puhul.

Taberlandid peredega 

www.krematoorium.ee 
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

Tallinna KremaToorium
Pakume kõiki matuseteenuseid
Haua-, urni- ja tuHastamismatused
matuse vormistamise võimalus internetis 
korraldame matuseid üle eesti 
ööPäevaringne transPort
kaks kabelit

Me südames Sa ikka elad,
jääd mõtetes meie keskele.

Mälestame 
  Are Habichti

Sügav kaastunne Annelile, Artile ja Piibele.

Muraste tee 3 naabrid

Avaldame siirast kaastunnet 
Annelile, Artile ja Piibele kalli

Are Habichti
kaotuse puhul.

Muraste koolipere
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ROO 
PRISMASSE

Eripakkumised 24.10—30.10
Pakkumised kehtivad ainult Roo kaupluses kohapeal.

Lisaks Prisma Kontoga igalt ostult kuni 3% tagasi.

Roo Prisma on avatud 
iga päev 7-23.

Rannamõisa  
Mustika broileri-
pooltiivad  
400 g (5,98/kg) 

239
Tavahind 3,29

-27%

Rannamõisa 
Broilerikoiva-
tükid
500 g (3,78/kg) 

189
Tavahind 2,59

-27%

Valio 
Itaaliapärane 
kõva juust 
Forte Classico
180 g (12,72/kg) 

229
Tavahind 3,19

-28%

Maks & Moorits  
Väike kanaviiner  
300 g (2,97/kg) 

089
Tavahind 1,29

-31%

Fantasia 
Koorene jogurt
šokolaadipallidega
100 g (5,50/kg);
kirsilisandiga
118 g (4,66/kg) 

055
Tavahind 0,79

-30%

Fazer 
Juustumuhkel
200 g (4,45/kg) 

089
Tavahind 1,25

-29%

Sanpellegrino  
Mineraalvesi
1 l (0,53/l) 

099
Tavahind 1,59

-38%
+ 0,10

Grite Blossom  
Taskurätikud 
Blossom 
3-kihiline
4 x 10 tk (0,05/tk) 

049
Tavahind 1,05

-53%

Kapsas 
1 kg

039

 

Tel: 52 7 1059
Info@vihmaveerennid.ee


